

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ И НАРОДНАЯ МОНГОЛИЯ

Ц. ДАВАДОРЖ

Заместитель
постоянного представителя
МНР в СЭВ

 СПЕХИ, достигнутые в экономическом развитии стран — членов СЭВ, вся практика многостороннего сотрудничества в рамках Совета Экономической Взаимопомощи свидетельствуют об огромных возможностях, заложенных в социалистическом общественном строе, в международном социалистическом разделении труда и показывают высокую эффективность совместных усилий стран, содействующих укреплению экономического потенциала всего содружества.

В отчетном докладе Центрального Комитета XXIV съезду КПСС, характеризуя успехи мировой социалистической системы, товарищ Л. И. Брежnev говорил: «Мировой системе социализма четверть века. С точки зрения развития революционной теории и практики эти годы были исключительно плодотворными. Социалистический мир дал коммунистическому и рабочему движению опыт, который имеет громадное, поистине историческое значение».

Более чем 20-летний опыт сотрудничества социалистических стран в рамках Совета Экономи-

ческой Взаимопомощи, который имел решающее значение в развитии специализации и кооперирования производства, координации пятилетних планов и развитии всех других форм экономических связей между ними, обосновал необходимость дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической интеграции стран — членов СЭВ.

Социалистическая интеграция создает благоприятные условия для более широкого применения и лучшего использования объективных экономических законов социализма. В Комплексной программе дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции, принятой на XXV сессии Совета Экономической Взаимопомощи, говорится о социалистической экономической интеграции как о сознательно и планомерно регулируемом процессе международного социалистического разделения труда, сближении экономик стран-участников.

Социалистическая интеграция ведет к общему подъему экономического потенциала стран социализма, к постепенному выравниванию уровней их экономического развития, в результате чего достигается, по словам В. И. Ленина, фактическое равенство наций в их экономическом и культурном развитии.

В Комплексной программе социалистической экономической интеграции в рамках общей проблемы выравнивания уровней экономического развития стран — членов СЭВ предусматривается обеспечение ускоренного роста и повышение эффективности экономики Монгольской Народной Республики.

Опираясь на братскую помощь

великого Советского Союза, монгольский народ за короткий исторический период встал на путь строительства социализма, минуя капитализм.

Успешное воплощение монгольским народом под руководством Монгольской народно-революционной партии в жизнь ленинского учения о переходе от докапиталистических отношений к социализму неизвестно преобразило облик некогда одной из самых отсталых стран Азии. Ликвидировав многовековую социально-экономическую и культурную отсталость, Монголия ныне представляет собой аграрно-индустриальное социалистическое государство с быстро развивающейся экономикой. Созданная в Монголии после революции социалистическая промышленность является важнейшей отраслью материального производства страны. В настоящее время она дает продукцию, в 15 раз превышающую дооцененный объем производства. За последние 20 лет среднегодовой темп прироста объема промышленного производства составил 10,3 процента.

За последние 30 лет объем капитальных вложений в народное хозяйство республики увеличился в 68 раз. В настоящее время в сельском хозяйстве МНР полностью господствует социалистическая собственность на средства производства. За годы народной власти поголовье скота в стране более чем удвоилось. Неуклонно укрепляется материально-техническая база сельского хозяйства. Только за последнее десятилетие количество тракторов в сельском хозяйстве в пересчете на 15-сильные увеличилось примерно втрое.

За годы народной власти общая численность населения и средняя продолжительность его жизни удвоились. В результате развития экономики страны повысился жизненный уровень населения МНР. Ликвидирована неграмотность, действует бесплатная система обучения. МНР по численности студентов высших учебных заведений на каждые 10 тысяч человек населения достигла ныне уровня многих высокоразвитых стран мира.

Несмотря на эти успехи в социалистическом строительстве, Монгольская Народная Республика все еще остается менее развитой в экономическом отношении среди стран — членов СЭВ. По уровню национального дохода на душу населения она значительно отстает от других членов СЭВ.

Учитывая экономическое положение МНР, страны — члены СЭВ в Комплексной программе социалистической интеграции предусматривают широкие мероприятия, направленные на ускорение развития экономики Монголии на основе использования ее богатых внутренних ресурсов.

Перед Монгольской Народной Республикой ныне стоит задача, как это предусмотрено в новой программе МНРП, принятой на XV съезде, завершения создания материально-технической базы социализма, превращения в индустриально-аграрную страну. Страны — члены СЭВ оказывают МНР помощь в строительстве производственных объектов, предоставляют различные кредиты на льготных условиях, применяют в необходимых случаях поощрительные внешнеторговые цены на продукты сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, оказывают эффективную помощь в развитии науки и ускорении научно-технического прогресса.

Важное значение для МНР имеет дальнейшее развитие ее сельского хозяйства, особенно животноводства, на базе применения индустриальных методов в сельскохозяйственном производстве, путем широкой организации аграрно-промышленных комплексов. Животноводство МНР располага-

ет большими возможностями как в росте производства продукции, так и в достижении высоких экономических показателей. Помощь и поддержка со стороны промышленно развитых стран — членов СЭВ позволят организовать в МНР крупные аграрно-промышленные комплексы, которые будут еще укреплять позицию МНР в международном социалистическом разделении труда.

Монгольская Народная Республика богата запасами каменного угля, фосфоритов, плавикового шпата, медной руды, цветных и редких металлов.

Геологические запасы углей в стране оцениваются почти в 16 миллиардов тонн, из которых более 20 процентов разведаны. На территории МНР выявлено два нефтегазоносных района. Среди месторождений цветных металлов ведущее место занимают месторождения вольфрама, олова и медномолибденовых руд. Монголия также располагает золотоносными зонами на севере.

МНР готова использовать свои природные богатства совместно с другими странами — членами СЭВ для вовлечения их в хозяйственный оборот мировой социалистической системы.

Принимая Комплексную программу социалистической экономической интеграции, МНРП и правительство МНР придают

исключительно большое значение активному участию Монголии в деятельности Совета Экономической Взаимопомощи. В Отчетном докладе ЦК XVI съезду МНРП Первый секретарь ЦК и Председатель Совета Министров МНР товарищ Ю. Цеденбал подчеркивал, что «Монгольская Народная Республика принимает активное участие в деятельности Совета Экономической Взаимопомощи. Это позволяет ей ускорить темпы развития национальной экономики, используя преимущества международного социалистического разделения труда... Наша партия и правительство МНР рассматривают дальнейшее укрепление всестороннего сотрудничества с братскими странами в рамках СЭВ как одно из главных направлений своей внешнеэкономической деятельности».

Социалистическая экономическая интеграция, представляющая собою качественно новый этап в развитии всестороннего экономического сотрудничества, направлена на дальнейшее развитие национальных хозяйств социалистических стран и всемерное укрепление мировой социалистической системы хозяйства в целом, отвечает национальным и интернациональным интересам всех социалистических государств, и в том числе Монгольской Народной Республики.

ПОЭТ, ГРАЖДАНИН, ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТ

Х. КЯМИЛЕВ

Доктор филологических наук

В 1972 году исполнилось 70 лет Назыму Хикмету — художнику и гражданину, возвысившему современную турецкую поэзию до мирового уровня.

Великая Октябрьская социалистическая революция, жизнь советского народа и мировое революционное движение, драматизм турецкой жизни в XX веке — все это определило мировоззренческие основы творчества Назыма Хикмета. Назыму едва исполнилось 15 лет, когда за участие в революционном движении его исключили из Стамбульского военно-морского училища. Преследуемый властями, он скитаются по родной Анатолии.

«Каждый городок, каждая маленькая деревенька Анатолии были наполнены слухами о русском Октябре. Я, — говорит поэт, — ясно видел социальную справедливость только в

новом строе, который создал под руководством коммунистической партии русский рабочий класс. Я твердо решил поехать в Москву учиться».

В 1921 году осуществилась заветная мечта 19-летнего юноши. Он приезжает в Москву и поступает в Коммунистический университет трудящихся Востока.

Жизнь в стране Советов, марксистская учеба, безусловно, сыграли роль мощного катализатора в формировании мировоззрения Назыма Хикмета.

В 20-е годы, находясь в Москве, молодой поэт был непосредственным очевидцем практического осуществления великих идей революционного преобразования мира в интересах трудящихся. Октябрьская революция стала одним из источников поэтического вдохновения Назыма Хикмета.



Улан-Батор сегодня.

Фото А. Горячева

Образ страны Октября в творчестве Назыма Хикмета органически связан с образом великого Ленина, который

*крутые повороты истории
раньше всех проходил в боях,
который
во время шторма
раньше всех замечал маяк!*

Сохраняя национальную окраску поэтических строк, Назым Хикмет отнюдь не стремился к так называемому экзотическому эффекту. Его творчество обогащало не только национальную литературу, оно было общечеловечным, понятным людям других национальностей.

Удивительно умение Назыма Хикмета писать о той или иной стране как бы ее собственными красками и с такой достоверностью, что невольно склады-

вается впечатление — так мог сказать только поэт, родившийся в этой стране. Здесь, пожалуй, ярче всего проявилось международное начало, присущее творчеству Назыма Хикмета.

Четкая классовая позиция, глубокий пролетарский интернационализм были исходными факторами определяющими отношение Назыма Хикмета к сложному и противоречивому развитию современного мира. К каждому событию, где бы оно ни происходило, к каждому новому повороту истории Назым Хикмет непременно подходил с точки зрения всемирной революционной антиимпериалистической борьбы. Для него агрессия итальянского фашизма в Абиссинии — это очередная попытка империализма утвердить свое господство, а борьба испанского народа против фашизма в конце 30-х годов —

это борьба всех народов за свободу.

Органическое слияние национального и интернационального обусловило идеиную силу и художественное совершенство произведений Назыма Хикмета.

Творчество Назыма Хикмета, человека исключительной судьбы, художника редкого дарования, подлинного интернационалиста, можно рассматривать не только как яркое явление настоящего, но и как прообраз, как одну из возможных перспектив будущего пути литератур мира. «Назым умер», — пишет известный турецкий общественно-политический деятель и публицист Шевкет Сюрейя Айдемир, — но он и его произведения навечно останутся в памяти народа, они подобно ветру будут волновать не только воды родного искусства, но и бескрайний океан мировой литературы».